

館館革新技術，处处開花結果

(江苏省各系統圖書館掀起技術革新和技術革命運動高潮)

南京圖書館

全國人民響應黨的号召，掀起了技術革新和技術革命運動高潮。其聲勢浩大，豐富多采，可稱史無前例；其效果顯著，意義深遠，尤其振奋人心。我省各系統圖書館正如全國各行各業一般，也在大闊技術革新和業務改進。在南京地區首先組織力量，集中進行技術革新的是各大專院校圖書館，尤其是南京工學院圖書館。該館自三月初听了全院有關技術革新和技術革命的動員報告以後，全體工作同志破除了迷信，解放了思想，認為作為服務性行業和教學輔助機構的圖書館，對於工作上的技術革新，不僅有需要，而且有可能；並認為高等學校圖書館工作如果不能跟上形勢的需要，就將成為教學、生產、科學研究的拌腳石。因此，該館立刻組織人力，前往我在技術革新和技術革命做出巨大成績的先進城市南通市參觀、學習、拜師、取經；另一方面，在館內發動全體群眾與全院各系、科、教研組互相結合，普遍開展技術革新。在短短的兩周之內，該館就把長期認為不可能改變的很多陳規，變成了遺迹；把從未敢想敢做的新方法，變成了現實，主要項目共計有十六件。

其中之一的“腳踏號碼機”，是以腳踏代替手蓋而設計的。這樣做法就可以騰出一只手來翻書頁、既能減輕體力勞動，又可提高工效30%；又如“自動統計人數機”，利用讀者進入閱覽室時踩到安裝好的腳踏木板的動作，撥動掛在辦公室的統計機的秒針，進行人數統計，這不仅可以省去平日進行統計必須配備的一個人力，而且可以隨時了解閱覽的情況。

當南京工學院圖書館正在積極進行技術革新時候，南京圖書館就見機促進，立即介紹南京地區部分圖書館前往該館參觀、學習，并在四月九日向全省各圖書館發出技術革新調查表。

在幾天之內，我省各系統圖書館紛紛填報調查表，同時在全省各地區，尤其在南京地區，各兄弟圖書館就開始互相參觀，互相學習，交流經驗。而南京圖書館則把收到的調查表加以整理，及時分輯編印了“江蘇省各系統圖書館技術革新資料匯編”，分送各館參考。

南京圖書館對於技術革新和技術革命素來就很重

視。自今年一月以來，館中已經提出合理化建議達六百五十多條，已經採納施行的為九十條。其中如“圖書加工”段上所創造的“活章打印書碼”新辦法，簡化了工序四道，提高了工效三倍。又如“手指快速排卡法”，是用左手手指分夾卡片來代替“排卡盤”，一小時可排分類卡達二千余張，提高工效三倍。但該館全體同志又狠地向機械化、半機械化、自動化、半自動化進軍，經過兩晝夜的突擊，創造了“自動發牌、各種成份讀者的人次和總人次統計聯合器”、“半自動化空中傳書機”、“一條龍的送書機”以及“電力打號機”等等模型，並在保證工作照常進行的情況下，抽調專人積極安裝中。

“自動發牌、各種成份讀者的人次和總人次統計聯合器”是利用三組小機器而設計成功的，構造並不複雜，工效却提高五倍，而更重要的是不需要人來管理，只要讀者按自己的成份，拉動電紐，就可以自動地發出牌子，同時進行各種成份讀者的人次和總人次統計。這種互相適應的機器，對於改進公共圖書館的統計工作及發牌工作，都有重大的意義。

江蘇省各系統圖書館目前正繼續掀起技術革新和技術革命的新高潮，根據南京圖書館所編印“江蘇省各系統圖書館技術革新資料匯編”第一、二輯以及手稿尚未編印的材料，迄五月六日止，僅三十四所圖書館就已有技術革新一百二十九件。如以其內容來說：屬於“四化”方面的為37件，占29%；屬於改進現有工具的為26件，占20%；屬於改善勞動組織、改進工作方法的為66件，占51%。

在以上這些技術革新項目中，值得介紹推薦的，除上文所提及的以外，還有很多。如南京航空學院圖書館的“顯微胶卷裝卸器”，“編目一元化工作台”；南京郵電學院圖書館的“書標打號——貼標一條線半機械作業”、“活頁主座書卡宣傳牌”；南京師範學院圖書館的“廢除借書卡和書袋”；江蘇師範學院圖書館的“分片包干整架制”；南京建筑工程學校圖書館的“對話機”；南通市第二中學高二、電動找書革新小組

(下轉9頁)

为了取得更大更好的成就，我馆今年又进一步掀起了一个工作、学习、技术革命的群众运动。特别是在三月中旬参加了省人委机关党委召开的工作、学习、技术革新经验交流大会，和全体同志参观了省级机关技术革新展览会之后，大家都受到了很大的启发和鼓舞。当时我们认为突出的问题是领导干部落后于群众，落后于形势，思想发动不深入，行动不够迅速，没有把群众充分发动起来。针对以上情况，立即召开了全馆党团员积极分子群众大会，反复进行思想动员，接着又先后派出三十多人参观有关单位的技术革新，并向个别单位的工程技术人员请教。经过以上工作，广大职工进一步解放了思想，树立了信心，以部门为单位成立了技术革命战斗小组，百分之九十以上的职工，直接投入了这一战斗。

在战斗中，我们首先抓住伙房改进烧锅炉的办法，召开了现场会议，以及通过表扬、鼓励、祝贺、报喜、展览、倡议等一系列办法，全体职工，意气风发，斗志昂扬，废寝忘食，人人革新，个个献计，迅速形成了一个轰轰烈烈的，以图书编目、文印、打字，装订自动化电动化，图书出纳、上架、排卡机械化半机械化、统计会计工作快速计算科学化，炊事工具机械化半机械化煤气化，清洁卫生机械化半机械化为中心内容的技术革命运动。革新项目共达五十一条之多。到目前为止，已经投入生产和设计成功的有：自动油印机、自动打号盖章机、吸尘器、电动送书线、送书车、装订机、裁纸规矩器、简易刷浆器、和面机、切菜机、洗菜机、煤气化、加速打字机等十多项。最近，我们又派出一部分同志，到上海、南京、北京、天津等地进行参观学习，以便进一步推动我馆技术革

命化，厨房蒸气化等重大项目，并加强领导，组织力量，及时投入了新的战斗。

由于运动的深入开展，同志们的思维也在逐步提高，并以胜利的事例驳倒了一些人认为图书馆没有什么技术可革的错误看法。同志们常常这样讲：“回忆一下编目工作，在由手写卡片改为油印卡片的时候，是如何的困难，经过了多少的波折，而我们都一一克服了。更重要的是先进思想战胜了保守思想，从而培养与保护了新生的事物。”

因此，我们感到我馆技术革新技术革命运动，从开始到现在，不论是大会动员小会讨论，甚至在具体工作进行当中，自始至终都开展着两条道路，两种方

命和技术革新运动的开展，早日实现图书馆工作各方面技术的配套成龙，并继续向着“高、大、尖、精、新”的目标进军。

不过在这个运动中，我们还仅仅是开始，大部分革新项目还是土法上马，有的还只是模型，离我们的要求相差很远。任务是很艰巨的。因此，我们必须高举毛泽东思想的旗帜，大反右倾，大鼓干劲，以不断革命的精神跃进再跃进，向前再向前，永远做政治上的促进派和工作中的革新派，把我们图书馆的工作推向一个新的跃进高潮！

（上接10页）

的“电动找书机”；中国科学院南京地理所图书馆的“改装打字机”；南京图书馆的“毛毡吸墨打印商标”；镇江市图书馆的“废除商标”，南通县图书馆的“贴商标器”；东海县图书馆的“以期限表代替流动书卡”；南京汽车制造厂工程图书馆的“贴书标样板”等等。

我省各系统图书馆技术革新和技术革命运动，在党的领导和馆员的努力下，已经获得了很大的成绩。这个运动还在蓬勃地、深广地发展着，它将造成更大的声势，做出更大的成绩，使图书馆工作效率大大提高，更好地为我国社会主义建设服务。



法的斗争，所以不但改革了工作，提高了工作效率，更重要的是提高了同志们的思维觉悟，锻炼了他们的顽强革命意志。如有的同志日夜苦战，顽强钻研，由不懂到懂，进而克服了困难，改进了工作，掌握了技术，丰富了知识，也正由于这种顽强的意志，才使我们在运动中取得了一定的成绩。到目前为止，在完成的38个项目中，初步估计可以投入生产使用的占70%以上，其中每一项目最高节省了四人，最低也节省了二人。提高工效最高达十倍，最低也达五倍。当然这些项目有的还是雏型，需要进一步改进和提高。目前我们正在现有的基础上，鼓足干劲，努力学习，向大、精、尖、新的方向前进，以期得到更大的收获。